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104 11 G 2. Wirtschaftsgeschichte

100 Jahre von Moos'sche Eisenwerke Luzern, 1842-1942. Mit Abb., graph.
Darstellungen, Kartenskizzen und Tafeln. 115 S. Luzern, Graph. Anstalt
Bucher, 1942. 1169

Grossmann, P. Von der alten und neuen Mühle zu Ringgenberg. Mit Tafel.
(Berner Zeitschr. f. Gesch. u. Heimatkunde 1943, S. 22—41.) 1170

Festgabe Robert Naville zum 60. Geburtstag, 10. Februar 1944. Mit Abb.
205 S. Zürich, Buchdr. Neue Zürcher Ztg., 1944. [Enthält S. 89—203:
Die Geschichte der Papierfabrik Cham von Edwin Arnet und Paul
Stadiin.] 1171

Steib, Jfohann] J[akob], 100 Jahre Steib, Kassenfabrik und Tresorbau Basel.
Mit Zeichnungen u. Tafeln. 40 S. Basel, Basier Druck- u. Verlagsanstalt,
1943. 1172/73

Stickereifabrik in Bruggen s. Nr. 729.
50 Jahre Laufener Ton-Industrie, 1892- 1942. Verf. v. Joseph Geister. Hrg.

v. der Tonwarenfabrik Laufen A.G. u. der A.G. für Keramische Industrie
Laufen. Mit Abb. u. Tafeln. 43 S. Solothurn, Buchdr. Gassmann A.G.,
|1943]. 1174

Wasserwerk Bischofzeil 1893-1943 s. Nr. 749.

Winteler-Marty, Jakob. 100 Jahre Winteler Tabakfabrikation, 1843 1943.

Mit Federzeichn., Linolschnitten u. Tafeln. 32 S. Glarus, J. Winteler's
Erben, 1943. 1175

H a n d e I

Ganze Schweiz

Der schweizerische Großhandel in Geschichte und Gegenwart. Von Isaak
Iselin, Herbert Lüthy und Walter S[ebastian) Schiess. Mit
Kartenskizzen. 191 S. Basel, Selbstverlag der Delegation des Handels, 1943.

|fr. 4.50] 1176

Honegger, Hans. Wie die Schweiz zum Transitland des europäischen Handels

wurde. Eine wirtschaftsgeschichtl. Untersuchung. (Atlantis 1943,
S. 431-434.) 1177

Honegger, Hans. Die städtischen Kaufhäuser im Spätmittelalter. Ein Bei¬

trag zum Problem der «endgültigen» Drosselung des mittelalterl.
Welthandels im 15. Jh. (Volkshochschule, Zürich 1943, S. 170-176 u. 201

205.) 1178

Schweizer Kaufleute in Frankreich unter Ludwig XIV. s. Nr. 489.

Rohner, Kurt. Die schweizerischen Wirtschaftsvertretungen im Ausland.
138 S. Bern, Francke, 1944. Beitr. zur prakt. Nationalökonomie.
Bd. 1.) 1179

Baumgartner, Otto. Die schweizerische Aussenhandelspolitik von 1930 bis
1936. 139 S. Zürich, Lang, 1943. (Ausg. A: Mitt. aus dem handelswisscn-
schaftl. Seminar der Univ. Zürich, IL 71. Ausg. B: Diss. Volksw.
Zürich.) USO
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Aepli, Hans. Die schweizerische Außenhandelspolitik von der Abwertung
des Schweizerfrankens bis zum Kriegsbeginn, Sept. 1936 bis Sept. 1939.
Diss. rer. pol. Bern. Mit Tabellen. 96 S. Uznach, Buchdr. Gebr. Ober-
holzer, 1944. 1181

15 ans d'expansion commerciale. Rapport spécial 1927—1942. Supplément
au rapport annuel 1942. Ed. par l'Office suisse d'expansion commerciale
Zurich et Lausanne. Fig. 72 p. Lausanne, Impr. L. Couchoud, 1943. 1182

15 Jahre Handelsförderung. Sonderbericht 1927—1942. Beilage zum Jahres¬
bericht 1942 hrg. v. der Schweizer. Zentrale für Handelsförderung Zürich
u. Lausanne. Mit Abb. 76 S. Lausanne, Buchdr. L. Couchoud, 1943. 1183

Karmin, Doris. La politique commerciale suisse de 1932 à 1939. Contingents
et accords de clearing. Thèse Se. polit. Genève. Tableau et planche. 287 p.
Genève, Impr. du Journal de Genève, 1943. 1184

Dupont-Cadosch, P. Le mouvement coopératif en Suisse. Partie I. (Schweiz.
Studentenverein, Monatschr. 1944, S. 563-571.) 1185

Faes, Maurice. Le commerce de détail en Suisse. Son évolution, sa struc¬
ture, l'aide au petit commerce de détail. 280 p. (Ed. A.: Lausanne,
F. Roth, [1944]. [fr. 8.- | - Ed. B: Thèse se. commerc. Lausanne.) 1186

Schweizer. Kaufmann. Verein s. Nr. 1271.

Verband schweizer. Papeterien s. Nrn. 1272—1274.

* *

Herold, Hermann, s. Nr. 512.

Oberried, Jacob, s. Nr. 556.

Pollini, Gaetano, v. No. 516.

Einzelne Landesteile

Bener, G[ustav]. Aus alten Bündner Speditions-Akten. (Bündner. Monatsbl.
1944, S. 133—141.) 1187

Martinola, Giuseppe. Documenti sulla filatura e il commercio della seta
[del Mendrisiotto]. (Boll. stor. della Svizzera ital. 1943, p. 134-139.) 1188

Schnyder, Werner. Aus der Geschichte des Zürcher Seideiihandels. Mit
Tafel. (Zürcher Tb. 1945, S. 39-60.) 1189

Einzelne Firmen

100 Jahre Andreas Georg Christen & Co. AG., Marktgasse 28, Bern, 1844—
1944. 4 Familien. Mit Abb. u. Tafeln. 41 S. Bern 1944. 1190

75 Jahre Cottinelli, Veltlinerweingeschäft in Chur, 1868—1943. Hrg. v. Hans
Roelli. Mit Abb. 152 S., St. Gallen, Zollikofer fr Co., 1943. [Enthält:
Chronik der Fani. Cottinelli. Von Paul Cottinelli.] 1191

Flach, Jakob. 75 Jahre Konsumverein Winterthur, 1868-1943. Sein Werden
u. sein Wirken. Mit Abb. 67 S. Winterthur, Ziegler, 1943. 1192
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Böckli, Giacomo. 120 Jahre Leder-Locher im Spiegel der Münsterhof-
geschichte. (Zürcher Monats-Chronik 1943, S. 146—149, 181-183, 209—
210.) 1193

Böckli, Giacomo. 155 Jahre Eisenhandlung Pestalozzi & Co. am Münsterhof.
Illustr. (Zürcher Monats-Chronik 1943, S. 175—180.) 1194

Münzwesen, Kredit, Banken, Versicherung
Münzwesen, Kredit

Petrzilka, Willy. Die Wirkungen des Kriegsausbruchs auf das Geld- und
Kreditwesen in der Schweiz 1914 und 1939/40. Diss. Volksw. Zürich.
123 S. Zürich, Lang, 1943. 1195

Vannini, Curt. Der zwischenstaatliche Clearingverkehr der Schweiz in den
Jahren 1931—1939. Diss. rer. pol. Berti. 140 S. Affoltern am Albis,
Buchdr. J. Weiss, 1943. 1196

1 ;:rquet, Philippe. Nouvelles notes sur les Lombards. (Annales val. 1944,

p. 237—239.) 1197

Beiträge zur Buchführung und kaufmänn. Arithmetik, üottlieb Bachmann
zum 70. Geburtstag dargebracht von Heinrich Sieveking, Otto Juzi u.
Karl Käfer. 72 S. Zürich, Schulthess fr Co. A.-G., 1944. Mitt. aus dem
handelswissensch. Seminar der Univ. Zürich. N. F. H. 75.) [Enthält:
Verzeichnis der Publikationen von G. Bachmann.] 1198

* **
C. éanciers bâlois du duc de Savoie v. No. 628.

Ciiristen, Marthel. Die Entwicklung der Hypothekarverschulduiig im Kt.
Baselland von 1870—1939. 186 S. Liestal, Lüdin, 1943. 1199

Ilauser, Edwin, und Schnyder, Werner. Die Steuerbücher von Stadt und
Landschaft Zürich des 14. und 15. Jh. Bd. 4: Steuerrödel von 1467. Bearb.
von E'H' und W Sch'. XXII+ 384 S. Zürich, Staatsarchiv, Komm. Beer,
1942. [fr. 12.—] 1200

Nabholz, H[ans[. Die Anfänge des Bankwesens in Zürich. (Geld- und
Kreditsystem der Schweiz. Festgabe für Gottlieb Bachmann. S. 105—

134.) 1201

Weisz, L[eo[. Der organisierte Kredit in Zürich von der Reformation bis zum
Jahre 1835. (Geld- und Kreditsystem der Schweiz. Festgabe für Gottlieb
Bachmann, S. 135—156.) 1202

* **
Lussi, Melchior, Ritter. Bertoliatti, Francesco. Zum Kapitel «Finanzen» im

Leben des Ritter M' L' und seiner Erben. (Beitr. zur Gesch. Nidwaldens
1944, S. 20—41.) 1203

Traber, Johann Evangelist. Böhi, Alfred. Pfarrer und Dekan J' E' T',
1854—1930, Schweizer. Raiffeisen-Pionier. Mit 1 Karte und 12 Tafeln.
159 S. St. Gallen, Verband schweizer. Darlehenskassen, 1943. 1204
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